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Annonce : Ecole thématique

« Corps biologique et corps vécu : du corps affecté au corps agissant»

Carry-le-Rouet, du 6 au 9 octobre 2004
Le Groupe de Recherche 2322 du CNRS : « Anthropologie des représentations du corps », dirigé par Gilles Boëtsch, organise une Ecole Thématique soutenue par le CNRS et financée par la Formation Permanente du CNRS du 6 au 9 octobre 2004 à Carry le Rouet (13). Cette Ecole thématique proposera des cours, conférences, ateliers et débats, discussions et mise en commun de travaux.

Thème :

Les représentations et les perceptions du corps : corps construit / corps senti / corps vécu : le corps saisi entre pathos et pathologie, « normes » et « déviances ».

Nous réfléchirons aux états, aux perceptions et aux représentations du corps « atteint » (par des pathologies et des affections), du corps « vieillissant », du corps « limite » (handicapé, obèse, anorexique, extrême, sous influence) et du corps « exotique » (corps de l’Autre, corps étrange, corps colonial).

Il s’agit de considérer le corps comme objet et sujet d’étude anthropologique. L’anthropologie biologique, par nature, étudie le corps entre biologie et culture et les représentations du corps bio-culturel.

L’approche se fera selon deux axes, l’un consistant en un état de l’art thématique et interdisciplinaire, l’autre abordant les travaux scientifiques sur les plans épistémologique et heuristique.

Comité scientifique :
Membres du GDR 2322 : « Anthropologie des représentations du corps »
Marianne BARTHELEMY, Sociologue, PRAG, Université de La Méditerranée, Faculté des Sciences du Sport, UPRES EA 3294
Pascal BLANCHARD, Historien, Directeur de l’agence de communication historique « Les bâtisseurs de mémoire »

Gilles BOETSCH, Anthropologue biologiste, DR CNRS, Directeur de l’UMR 6578, « Unité d'Anthropologie : adaptabilité biologique et culturelle », directeur du GDR 2322 : « Anthropologie des représentations du corps »

Nicole CHAPUIS-LUCCIANI, CR CNRS, Anthropologue biologiste, UMR 6578

Dominique chevé, Philosophe, Chercheur Associé en Anthropologie Biologique, UMR 6578.

Eric DEROO, Réalisateur de cinéma.

Jean GRIFFET, Sociologue, PU, Université de La Méditerranée, Faculté des Sciences du Sport, UPRES EA 3294
Annie HUBERT, Anthropologue, DR CNRS, UMR 6578

Michel SIGNOLI, Anthropologue, CR CNRS, UMR 6578

Olivier SIROST, Sociologue, MCU, Université de La Méditerranée, Faculté des Sciences du Sport, UPRES EA 3294

Scientifiques extérieurs au GDR :

Jean-Pierre ALBERT, Directeur d’Etudes EHESS, Toulouse

Bernard ANDRIEU, MCU, Université de Nancy

Nicolas BANCEL, MCU, Université de Paris XI-Orsay, UPRES EA 1609/Cress

Hélène CLAUDOT-HAWAD, DR CNRS, IREMAM, Université de Provence

Vinciane DESPRET, Première Assistante, Université de Liège

Antonio GUERCI, Pr d’Anthropologie de l’Université de Gènes

Marie-Claude GENET-DELACROIX, PU, Université de Reims

Françoise HERITIER, Pr au Collège de France, 

Bruno LATOUR, Pr Ecole des Mines, Directeur du Centre de Sociologie de l’Innovation, Paris

David LE BRETON, PU, Université de Strasbourg

Antoine LECA, Pr de Droit, Directeur du Centre de Droit de la Santé, Université d’Aix-Marseille III.

Anne MARCELLINI, MCU, UFR STAPS, Université de Montpellier 1, JE 2416

Georges VIGARELLO, Directeur d’Etudes EHESS, CETSAH , Paris

Christoph WULF, Pr Freie Universitat Berlin Interdisciplinarity Center for Historical Anthropology

Comité d'Organisation : 
Gilles BOETSCH, UMR 6578, GDR 2322 

Nicole CHAPUIS-LUCCIANI, UMR 6578, GDR 2322 

Dominique chevé, UMR 6578, GDR 2322

Eric FRAISSE, UMR 6578

Annie HUBERT, UMR 6578, GDR 2322 

Enguerran MACIA, UMR 6578

Hanène SAMOUDA, UMR 6578

Sophie SANCHEZ, UMR 6578

Olivier SIROST, UPRES EA 3294, GDR 2322

Isabelle SOUBEYROUX, UMR 6578

Enjeux :

Cette école est la quatrième manifestation organisée par le GDR 2322. En effet, deux colloques internationaux ont déjà été organisés à Marseille « Zoos Humains » en juin 2001 et « Le corps extrême dans les sociétés occidentales » en janvier 2002, ainsi qu’un atelier scientifique pluridisciplinaire à Carry-le-Rouet en avril 2003, « Perceptions et représentations du corps, la notion de normalité ».

Le dénominateur commun de l’objet/sujet d’étude qu’est le corps réunira des chercheurs de différentes disciplines : anthropologie culturelle et biologique, biologie, droit, ethnologie, histoire, médecine, philosophie, psychanalyse, psychologie, sociologie.

Que le corps soit une construction bio-culturelle est devenu un lieu commun de toute réflexion anthropologique sur cet « objet ». Pour autant, nous pouvons dire que le corps est aussi « un fait social total » (selon l’expression conceptuelle de Mauss) qui ne se réduit pas à n’être qu’un objet mais qui est une totalité concrète complexe où s’articulent des processus multiples : diachroniques et synchroniques, identificatoires et identitaires, individuels et sociaux, biologiques et symboliques, etc... 

Objectifs :

Elaborer une synthèse conceptuelle et thématique sur le sujet, élargir le champ des réflexions et dégager de nouvelles perspectives de recherche sur les représentations et les vécus du corps bio-culturel (statut du corps, stéréotypes, identité/altérité, corps bio-technologique…).

Le dispositif « école thématique » permettra de répondre à des besoins réciproques de formation de haut niveau. De plus, il incitera échanges constructifs pour élaborer des concepts communs et confronter les méthodologies utilisées dans les différents domaines. 

La structure « école » permettra de travailler dans ce sens en proposant des cours, des conférences, les ateliers à thème et des tables rondes favorisant l’interaction entre les participants. 

Enfin, le choix d’un site résidentiel agréable et convivial pour l’ensemble des participants encouragera encore davantage les échanges scientifiques et aidera à « faire tomber les barrières » d’une part entre les chercheurs de disciplines différentes et d’autre part entre les générations.

Public concerné :

Chercheurs, enseignants-chercheurs, doctorants et post-doctorants dans les disciplines concernées, professions médicales et para-médicales, juristes, artistes.

Grands axes du programme :

Corps biologique et corps vécu : du corps affecté au corps agissant (pathos et pathologie, esthétique et normalité, dégradation et conservation) 

Axe 1 : Etat de l’art dans les différentes disciplines et à la croisée des approches scientifiques 

Cet axe comportera des cours et des conférences d’une demi-heure. L’accent sera mis sur l’accessibilité des sujets pour un public de disciplines différentes ; de plus des temps de discussion seront préservés pour permettre l’interactivité. Des interventions courtes de dix minutes pourront aussi être proposées.

Thèmes retenus : Le corps entre perceptions et représentations,

Corps atteint / corps vieillissant / corps limite / corps exotique.

Axe 2 : Aspects heuristique et épistémologique 

Le corps tel qu’il est « lu » par les scientifiques : corps mesuré, corps normé, corps agissant, corps construit et corps affectant nos pratiques.

Dans le cadre de cet axe, des tables rondes et des ateliers seront proposés aux participants. Au cours des ateliers il sera proposé d’analyser des représentations iconographiques de corps (tableaux et photos) notamment sur les thèmes de la peste et de l’exotisme, par une lecture et un travail d’interprétation (codes, structures, variations diachroniques, symboliques, invariants théoriques).

Conférenciers pressentis (liste provisoire) :

M Albert (Anthropologue), B. Andrieu (Philosophe), N. Bancel (Historien), A. Bauberot, (Sociologue), P. Blanchard (Historien), G. Boëtsch (Anthropologue), JJ Bonfil (Odontologue), C. Brunet (Anatomiste), A. Callen (Historienne de l’art), N. Chapuis-Lucciani (Anthropologue), D. Chevé (Philosophe), H. Claudot-Hawad (Ethnologue), E. Deroo (Réalisateur), V. Despret (Philosoph)e, J.- M. Dilhuydy (Oncologue), V. Di Marino (Anatomiste), B. Dupret (Anthropologue), M-C Genet-Delacroix (Historienne de l’art), J. Griffet (Sociologue), A. Guerci (Anthropologue), A. Hubert (Anthropologue), D. Le Breton (Anthropologue), A. Leca (Juriste), A. Marcellini (Sociologue) M. Marzano (Philosophe), M. Signoli (Anthropologue), O. Sirost (Sociologue), I. Soubeyroux (Odontologue), G Vigarello (Historien), C. Wulf (Anthropologue Historien).

Modalités pédagogiques :

Afin de favoriser au maximum l’interactivité entre les chercheurs de disciplines différentes, les stagiaires, comme les conférenciers s’engageront à participer à l’ensemble de l’école. 

De plus, chaque participant pourra présenter brièvement ses travaux oralement et éventuellement sous forme d’affiche. Des séances de posters pourront être organisées deux soirs après le dîner.

Enfin, des « espaces » temporels seront réservés de façon formelle (temps de discussion après les interventions et tables rondes) et informelle (repas, pauses, soirées) afin de favoriser le dialogue entre les praticiens du corps (anatomistes, médecins légistes, endocrinologues, sportifs …) et des théoriciens (philosophes, historiens de l’art, juristes, théologiens, psychanalystes, sociologues,…) sachant que l’une des particularités de l’anthropologie est de les conjuguer.

Modalités d’inscription 

Les propositions d’interventions sont à envoyer avant le 29 avril par mail à ecolegdrcorps@yahoo.fr

. Elles seront soumises à l’examen du comité scientifique.

Le montant des frais d’inscription sera communiqué ultérieurement.

Pour s’inscrire, prière de remplir les formulaires ci-joints (1 & 2 ou 1 & 3) et de les envoyer par mail ou par courrier à l’adresse indiquée. 

Formulaire d’inscription général (1)

Les inscriptions devront être envoyées par courrier électronique en format Rich Text Format Word 7,Word 97 ou 2000 pour Windows, avant le 29 avril 2004

Mr ( Mme( Melle(
Nom
 Prénom


Fonction
 Organisme


Adresse professionnelle


Ville
 Code postal
 Pays


Téléphone 
 Fax
 E-mail


Adresse personnelle


Code postal / Ville

 Pays


Téléphone
 Fax
 E-mail


Adresse de correspondance

Ecole thématique : « Corps biologique et corps vécu »

6 au 9 octobre 2004

GDR 2322 : « Anthropologie des représentations du corps » CNRS

UMR 6578, Faculté de médecine, 27 Bd Jean Moulin. 13385 Marseille Cedex 05

Tél : 04 91 32 45 42 ou 45 66

Port : 06 89 33 88 29

Fax : 04 91 32 45 85

Adresse mail : ecolegdrcorps@yahoo.fr


Formulaire d’inscription intervenant (2)

Nom
 Prénom


E-mail
 

Titre de l’exposé


Résumé de l’exposé (10 lignes maximum) :

Travaux personnels sur la thématique (5 références maximum)


Formulaire d’inscription participant (3)

Nom
 Prénom


E-mail
 

Thèmes d’intérêts 


Mots clés 


Le cas échéant, travaux personnels sur la thématique (5 références maximum)
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